
Page 1 of 2 

 

กระทูถาม เรื่อง การปรับปรุงแกไขกฎหมายของประเทศไทย เพ่ือรองรับการเขาสูประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน (AEC) 

กระทูถามท่ี  ๙๕๑ร / ๒๕๕๖ สภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ ป พ.ศ. ๒๕๕๔ 

วันท่ีเสนอกระทูถาม ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

คณะรัฐมนตรี  นางสาวยิ่งลักษณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายวัชระ เพชรทอง  พรรคประชาธิปตย  แบบบัญชีรายชื่อ 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม (นายชัยเกษม นิติสิร)ิ    

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม (นายชัยเกษม นิติสิร)ิ    

ประเภทกระทูถาม กระทูถามตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ประกาศราชกิจจานุเบกษา เลม ๑๓๐ 

ตอนพิเศษ ๑๑๙ ง หนา ๗๘ - 82 ลงวันท่ี ๑๖ กันยายน ๒๕๕๖ 

  

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

เนื่องจากการเคลื่อนยายสินคา ถือเปนหนึ่งในพันธกิจหลักของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC)              
การปรับปรุงแกไขระเบียบ กฎหมาย ความตกลงท่ีเก่ียวกับพิธีการทางศุลกากร เพ่ือลดข้ันตอนพิธีการดานศุลกากร
อํานวยความสะดวกดานการคา สนับสนุนการขนสงสินคาขามชายแดน ปรับปรุงแกไขกฎหมาย กฎระเบียบท่ีเปน
ขอจํากัด อุปสรรคของนักธุรกิจ นักลงทุนไทยในการแขงขันกับนักธุรกิจ นักลงทุนจากประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน ๆ 
ปรับปรุงแกไขกฎหมาย กฎระเบียบท่ีเก่ียวของกับการตรวจคนเขาเมืองเพ่ืออํานวยความสะดวกในการตรวจลงตรา 
แกนักธุรกิจ นักลงทุน ผูประกอบวิชาชีพ และแรงงานฝมืออาเซียน ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. รัฐบาลจะปรับปรุงแกไขกฎหมายรวมถึงมีนโยบายท่ีจะเตรียมความพรอมใหกับการเคลื่อนยายสินคา 
เพ่ือเขาสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) อยางไร หากรัฐบาลมีนโยบายและงบประมาณท่ีจะสนับสนุนเรื่อง
ดังกลาว ขอใหดําเนินการแลวเสร็จในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือ ๒๕๕๘ จะไดหรือไม 

๒. รัฐบาลจะปรับปรุงแกไขกฎหมายรวมถึงมีมาตรการใดท่ีจะสนับสนุนใหนักธุรกิจ นักลงทุน ผูประกอบ
วิชาชีพ และแรงงานฝมือของประเทศไทยในการแขงขันกับประเทศในกลุมอาเซียนดังกลาว อยางไร ขอทราบ
รายละเอียด 
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

 คําตอบขอท่ี ๑ รัฐบาลมีนโยบายท่ีจะปรับปรุงแกไขกฎหมายเพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมเศรษฐกิจ
อาเซียน (AEC) โดยคณะรัฐมนตรีไดมีมติเม่ือวันท่ี ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ เห็นชอบผลการประชุมบูรณาการยุทธศาสตรประเทศ 
(country strategy) และแผนปฏิบัติการการเขาสูประชาคมอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเปนกรอบในการจัดสรรงบประมาณประจาํป 
พ.ศ. ๒๕๕๗ โดยมอบหมายใหกระทรวงยุติธรรมเปนหนวยงานหลักในดานการสงเสริมการเขาถึงระบบยุติธรรมของ
ประชาชนและปฏิรูปกฎหมาย ท้ังนี้ ไดแตงตั้งคณะกรรมการพัฒนากฎหมายเพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูประชาคม
อาเซียน และเสริมสรางความสามารถในการแขงขันของประเทศ ซ่ึงคณะกรรมการฯ มีความเห็นวา การพัฒนากฎหมายตาม
ยุทธศาสตรประเทศและการเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมอาเซียน ไดแบงเปน ๒ สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี ๑ การปรับปรุงกฎหมายตามพันธกรณีของประชาคมอาเซียน แมวาขณะนี้ประเทศไทยยังไมมีกฎหมาย
ภายในท่ีตองปรับปรุงแกไขเพ่ืออนุวัติการตามพันธกรณี แตควรมีการกําหนดนโยบายการเปดการคาเสรีท่ีชัดเจนและ
อาจจะตองมีการปรับปรุงกฎหมายลําดับรองเพ่ิมเติม รวมถึงทบทวนกลไกตามกฎหมายท่ีเปนระบบการควบคุมให
ปรับเปลี่ยนเปนระบบกํากับดูแลหรือสงเสริม 
 สวนท่ี ๒ การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานทางกฎหมาย (Legal Infrastructure) เพ่ือสงเสริมการคาการลงทุน 
และสรางโอกาสใหผูประกอบการ โดยการพัฒนากฎหมายเพ่ือลดตนทุนในการประกอบธุรกิจ สรางความเชื่อม่ันใหแก
นักลงทุน เพ่ิมประสิทธิภาพกระบวนการยุติธรรมทางพาณิชย สรางความเชื่อม่ันในกระบวนการยุติธรรม สงเสริม 
ตลาดทุน 
 คําตอบขอท่ี ๒ กระทรวงยุติธรรมมีแผนปฏิบัติการเพ่ือเตรียมความพรอมเขาสูประชาคมอาเซียน โดยการ
พัฒนากฎหมายเพ่ือสนับสนุนการเสริมสรางความสามารถในการแขงขัน โดยกําหนดประเด็นยุทธศาสตรไว ดังนี ้
 ๑. ปรับปรุงกฎหมายและแนวปฏิบัติในกระบวนการยุติธรรมใหมีประสิทธิภาพท้ังทางแพง – พาณิชยและอาญา 
 ๒. สรางเครือขายอาสาสมัครในการใหบริการประชาชนดานกฎหมายจากทุกภาคสวน 
 ๓. สงเสริมการเผยแพรขอมูลกฎหมายไทยแกชาวตางประเทศ 
 ๔. สงเสริม และสรางความรูความเขาใจหลักนิติรัฐ – นิติธรรม และสิทธิมนุษยชน ใหกับประชาชน 
 ๕. สงเสริมองคความรูเก่ียวกับกฎหมายใหแกประชาชน 
 ๖. สรางเครือขายอาสาสมัครในการใหบริการประชาชนดานกฎหมายจากทุกภาคสวน (Probono) 
 ๗. เสริมสรางความรวมมือกับภาคเอกชนในการพัฒนาองคความรูทางกฎหมายเพ่ือเสริมสรางความสามารถ
ในการแขงขันของประเทศ 
 ท้ังนี้ กระทรวงยุติธรรมอยูระหวางการศึกษา/ยกราง ดังตอไปนี้ 
 ๑. การแกไขปญหาการขัดกันของกฎหมายท่ีเก่ียวของกับการคาการลงทุนของประเทศสมาชิกอาเซียน 
 ๒. การปรับปรุงกระบวนการระงับขอพิพาททางพาณิชย 
 ๓. การปรับปรุงกฎหมายลมละลายตามรายงานมาตรฐานและกฎหมาย (Report on the Observance of 
Standards and Codes : ROSC) 
 ๔. ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง (วาดวยการบังคับคดี) 
 ๕. พระราชบัญญัติลมละลาย พ.ศ. ๒๔๘๓ 
 ๖. การสงเสริมสถาบันอนุญาโตตุลาการ ตามพระราชบัญญัติสถาบันอนุญาโตตุลาการ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
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